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ΤΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΚΟΛΛΕΓΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
 

10 Οκτωβρίου 2009, Θεσσαλονίκη 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Είναι πραγµατικά χαρά και τιµή µου που βρίσκοµαι σήµερα εδώ αυτήν την 
ξεχωριστή για σας στιγµή και εύχοµαι εξαρχής να ευοδωθούν οι προσπάθειες 
όλων σας.  Ο δρόµος προκειµένου να φτάσετε µέχρι εδώ ήταν, αναµφίβολα, 
µακρύς, δύσκολος και δικαιολογηµένα είστε έτοιµοι για το εναρκτήριο 
λάκτισµα, είµαι σίγουρος για αυτό.  Προσέξτε όµως! 
 
Σε αντίθεση µε όσους αντιµετωπίζουν τα πράγµατα κυνικά, εγώ πιστεύω 
ακόµη στην εποχή της αθωότητας, που δεν είναι άλλη από αυτήν την οποία 
σφραγίζει σήµερα η αποφοίτησή σας.  Η πρώτη µου, λοιπόν, συµβουλή θα 
ήταν να σταθείτε για λίγο και, κάνοντας ένα βήµα πίσω, να αναλογιστείτε τα 
χρόνια που περάσατε στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.  Τα χρόνια αυτά φυλάξτε 
τα.  Φτιάξτε τους ένα προστατευτικό κέλυφος στο µυαλό σας και κρατήστε τα 
εκεί, µακριά από τη φθορά του χρόνου.  Σύντοµα θα ανακαλύψετε ότι 
αποτελούν σηµείο καµπής για τη µετέπειτα ζωή σας. 
 
Από δω και στο εξής σας περιµένουν πιο δύσκολες αποφάσεις, χωρίς να 
λείπουν και οι πολλαπλές επιλογές.  Το δυσκολότερο, πάντως, δεν θα είναι να 
λάβετε αυτήν ή την άλλη απόφαση, αλλά να µάθετε να αντιµετωπίζετε τις 
συνέπειές της.  Και όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και ο Ρόµπερτ Φροστ στο 
ποίηµά του µε τίτλο ‘Road not Taken’, πάντα µε πίκρα αναπολεί κανείς τον 
δρόµο που δεν πήρε τελικά.  ∆ιότι µπορεί µεν ο κόσµος µας να είναι ένας 
εντελώς νέος κόσµος, αλλά οι επιλογές που καλούµαστε να κάνουµε είναι 
διαχρονικές και κλασικές.  Ορισµένες από αυτές, προφανέστατα οι 
σηµαντικότερες, αφορούν κυρίως τον προσωπικό κώδικα δεοντολογίας του 
καθενός, τις αξίες δηλαδή που υπαγορεύουν τη συµπεριφορά µας, τις 
οικογενειακές ευθύνες, τις επιχειρηµατικές πρακτικές και την κοινωνική 
συνείδηση, για να περιοριστώ σε µερικές µόνο.  Αυτήν θα ήθελα να κρατήσετε 
ως την υπ’ αριθµόν δύο συµβουλή µου: µην ξεχνάτε ποτέ ότι, χωρίς σταθερή 
πυξίδα στην προσωπική και επαγγελµατική µας ζωή, καταλήγουµε πλοία 
ακυβέρνητα στη θάλασσα ενός περίπλοκου κόσµου που δε συγχωρεί.  
Σπάνια υπάρχει δεύτερη ευκαιρία, πόσο µάλλον τρίτη. 
 
 
 



 2

 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Είπα προηγουµένως πως ‘δικαιολογηµένα είστε έτοιµοι για το εναρκτήριο 
λάκτισµα’.  ‘Σε ποιον αγώνα όµως;’, ίσως να ρωτούσε κάποιος.  Στην 
ελεύθερη αγορά ζούµε, σε καπιταλιστική κοινωνία ζούµε, άρα οι περισσότεροι 
θα απαντούσαν ‘στον αγώνα για το χρήµα’.  Λαµπρά.  Αν, θυµάστε, όµως, 
σας είπα και ένα ‘προσέξτε’! 
 
Προσέξτε σε προσωπικό επίπεδο.  Το χρήµα δεν είναι ο σκοπός, είναι η 
ανταµοιβή.  Μπορεί και µας ξεγλιστράει όταν το κυνηγούµε κατά πόδας, αλλά 
µάλλον το συναντούµε καθώς προσπαθούµε να αριστεύσουµε, αντί να το 
κυνηγούµε. 
 
Προσέξτε, όµως, και σε εννοιολογικό επίπεδο επειδή, όπως κατέδειξε η 
τελευταία εικοσαετία, η δηµιουργική καταστροφή είναι περισσότερο µύθος 
παρά πραγµατικότητα.  Ας σταθούµε λίγο εδώ. 
 
Η οικονοµία έχει µόλις αφήσει πίσω της τη µεγαλύτερη φούσκα από 
καταβολής κόσµου.  Χωρίς την ευτυχή σύµπτωση της σχεδόν καθολικής 
αποδοχής του δολαρίου ως µέσου αποθησαύρισης και ανταλλαγής 
εµπορευµάτων και υπηρεσιών, ο κόσµος σήµερα θα ήταν ένα τεράστιο 
στρατόπεδο απόρων.  Ωστόσο, οι εισοδηµατικές ανισότητες και η ανεργία 
εντείνονται και εξαιτίας τους αντιµετωπίζουµε εξίσου εντεινόµενες κοινωνικές 
αναταραχές και αποδιάρθρωση των πλουτοπαραγωγικών πόρων στο σύνολό 
τους, παράλληλα µε την ανικανότητα αντιµετώπισης των βαθύτερων αιτιών 
των προβληµάτων µας. 
 
Σκεφτείτε το λίγο.  Η µικροηλεκτρονική, η νανοτεχνολογία, οι υπολογιστές, οι 
τηλεπικοινωνίες, τα νέα υλικά που έχει επινοήσει ο άνθρωπος, η ροµποτική, η 
βιοτεχνολογία και η χρηµατοοικονοµικές τεχνικές συνδυάσθηκαν για να 
συναποτελέσουν έναν νέο κόσµο.  Πρόκειται για ένα εκθετικά διογκούµενο 
κύµα καινοτοµίας σε συνδυασµό µε µια άνευ προηγουµένου πληθώρα και 
διάχυση πληροφοριών.  Τολµώ, παρόλα αυτά, να πω ότι είµαστε σχεδόν 
τελείως ανίκανοι να εκτιµήσουµε –πόσο µάλλον να υπολογίσουµε– τις 
συνέπειες αυτού του κύµατος των δηµιουργικών συνεργιών ως προς τους 
ανθρώπους και την κοινωνία.  Οι ζοφερότερες των προβλέψεων του Άλβιν 
Τόφλερ δείχνουν να επαληθεύονται.  Πριν προλάβουµε καν να καταλάβουµε –
πόσο µάλλον να αφοµοιώσουµε– τις συνέπειες ενός κύµατος καινοτοµίας, 
µας έχει ήδη βρει το δεύτερο και µας έχει ήδη ρίξει σε ακόµη πιο άγνωστα, 
βαθύτερα και πάντα αχαρτογράφητα νερά. 
 
Ας επανέλθουµε, όµως, στο θέµα της εκπαίδευσής σας.  Ποιος ήταν ο 
πρωταρχικός της στόχος;  Να σας διδάξει περί της ύπαρξης και της 
αξιοποίησης µιας δέσµης από προσαρµόσιµα εργαλεία που µπορείτε να 
αξιοποιήσετε, περισσότερο ή λιγότερο αποτελεσµατικά, στην επαγγελµατική 
σας σταδιοδροµία.  Πάνω από όλα όµως, ο κυρίαρχος στόχος ήταν να 
διδαχτείτε ένα συγκεκριµένο τρόπο σκέψης, την ικανότητα δηλαδή να 
συνθέτετε περίπλοκες πληροφορίες και να λαµβάνετε αποφάσεις σε συνθήκες 
αβεβαιότητας. 
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Τι γίνατε χάρη στην εκπαίδευσή σας αυτή;  Ηγετικές φυσιογνωµίες –ή, 
τουλάχιστον, έτσι ευελπιστούµε εµείς.  Ποια ακριβώς, όµως, θα είναι τα 
ηγετικά σας χαρακτηριστικά;  Την απάντηση στο κρίσιµο αυτό ερώτηµα θα 
πρέπει να την δώσει ο καθένας σας για τον εαυτό του.  Σε ό,τι µε αφορά, 
πάντως, και εκφράζοντας εδώ την προσωπική µου στάση, δεν µπορώ παρά 
να ελπίζω πως θα αποδειχθείτε ικανοί να διαµορφώσετε ηγετικά πρότυπα 
διαφορετικά από εκείνα στα οποία συνηθίσαµε εµείς κατά τα τελευταία 
εικοσιπέντε περίπου χρόνια.  Ηγετικά πρότυπα πιο πεφωτισµένα, που θα 
ακολουθούν στα χνάρια της παράδοσης του ∆ιαφωτισµού, µε επίγνωση, αν 
µη τι άλλο, των τεράστιων κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτικών 
προβληµάτων που ως Ελλάδα οφείλουµε να αντιµετωπίσουµε πιο πιεστικά 
από ό,τι ο υπόλοιπος κόσµος.  Ακόµη περισσότερο, θα µπορούσε κανείς να 
πει πως ευελπιστούµε ότι, ως ηγετικές φυσιογνωµίες, δεν θα περιοριστείτε 
στην επίγνωση, αλλά θα περάσετε ενεργά και στην αναζήτηση λύσεων.  ∆ιότι 
οι ευθύνες των ιθυνόντων ξεπερνούν τα στενά όρια θαλπωρής της εταιρείας 
τους ή της προσωπικής τους ζωής και εκτείνονται και πέρα από αυτά. 
 
Ποιο, λοιπόν, το νόηµα της εκπαίδευσης;  Θα συµφωνήσουµε όλοι, νοµίζω, 
πως εκπαίδευση ίσον επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο.  Η ταχύτητα των 
εξελίξεων στον τοµέα της καινοτοµίας και το µη προβλέψιµο των δυνάµει 
συνεπειών της καταδεικνύουν την αδήριτη ανάγκη για µία τέτοια επένδυση µε 
ποσοτικά επαρκείς και χρονικά συνεχείς όρους.  Τα βασικά προσόντα και οι 
επίσηµοι τίτλοι δεν επαρκούν από µόνα τους προκειµένου να διασφαλιστεί η 
επαγγελµατική επιτυχία.  Οι εργαζόµενοι (χρησιµοποιώ τον όρο µε την ευρεία 
και γενική του έννοια) σε όλους τους κλάδους καλούνται να ενισχύσουν τις 
γνωστικές τους δεξιότητες και να εξοπλιστούν όχι µόνο µε τεχνικές γνώσεις, 
αλλά και µε ικανότητες συλλογής και κατανόησης πληροφοριών, ανάλυσης, 
δηµιουργίας και αποτελεσµατικής συνεργασίας και µετατροπής της γνώσης σε 
οικονοµική προστιθέµενη αξία.  Σας συµβουλεύω, λοιπόν, να µη νοµίσετε 
ποτέ πως εσείς εξαιρείστε από όλα αυτά.  Το παραδοσιακό µοντέλο εργασίας 
έχει εγκαταλειφθεί.  Η µονιµότητα είναι πια όνειρο θερινής νυκτός.  Η ευελιξία 
κυριαρχεί πλέον παντού.  Ευελιξία ως προς την αλλαγή θέσεων εργασίας, 
τόπων εργασίας, ακόµη και επαγγελµάτων. 
 
Για να πετύχετε υπό τέτοιες συνθήκες, πρέπει να επενδύετε διά βίου και 
αταλάντευτα … στον εαυτό σας.  Και αν δεν το πράξετε εσείς, δεν θα βρεθεί 
κανείς να το κάνει αντί για σας. 
 
Σε συνέδριο στον Λευκό Οίκο µε θέµα ‘Θέσεις Εργασίας και Ασφάλεια’, ο 
πάλαι ποτέ γκουρού και έκτοτε συκοφαντηθείς µεν, πλην όµως µάλλον όχι 
αδίκως, Άλαν Γκρίνσπαν δήλωνε τα εξής: 

‘Η τεχνολογικά προηγµένη µάθηση πρέπει να εδράζεται σε 
προγράµµατα σπουδών που θα βασίζονται στην πραγµατικότητα και θα 
είναι συναφή προς τις µεταβαλλόµενες ανάγκες των επιχειρήσεων, 
προσφέροντας σε όσο το δυνατόν περισσότερους εργαζοµένους 
ανεµπόδιστη πρόσβαση στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους.  Πολλές 
επιχειρήσεις θεωρούν πλέον ότι η επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο 
ως συµπληρωµατική του υλικού κεφαλαίου αυξάνει την αξία για τους 
µετόχους’. 
 

Ας µου επιτραπεί, στο σηµείο αυτό, να διαφωνήσω µε την καταληκτική φράση 
της παραπάνω δήλωσης, ακριβώς επειδή αποτυπώνει το µεγαλύτερο µέρος 
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του προβλήµατος για τις επιχειρήσεις και την κοινωνία µας σήµερα.  Το θέµα 
δεν είναι µόνο τι αυξάνει την αξία για τους µετόχους.  Το θέµα που θα κληθείτε 
να αντιµετωπίσετε από τούδε και στο εξής είναι πώς θα διαµορφώσετε µια 
κατάσταση ισορροπίας έτσι ώστε να αυξάνεται η αξία τόσο για τους µετόχους 
όσο και για την κοινωνία. 
 
Στη διάρκεια της πορείας µου ελάχιστος ήταν ο σεβασµός που έτρεφα για την 
αξία ως προς τους µετόχους, κυρίως επειδή αντιµετωπιζόταν ως η 
πεµπτουσία της επιχειρηµατικής ενασχόλησης.  Βεβαίως, λόγω της ιδιότητάς 
µου ως επικεφαλής µιας µεγάλης εταιρείας, όφειλα στις οµιλίες µου να τηρώ 
τους κανόνες της αγοράς και σε ό,τι αφορά τον τρόπο µε τον οποίο είθισται να 
εκφράζεται ο πρόεδρός της.  Παραδέχοµαι, λοιπόν, πως και εγώ είµαι ένοχος 
αναγόρευσης της αξίας αυτής σε ύψιστο στόχο σε πολλές ετήσιες εκθέσεις 
αποτελεσµάτων.  Όταν, πλέον, τόλµησα να την αµφισβητήσω, η πρόφασή 
µου ήταν πως, όντας ο µεγαλύτερος µέτοχος, θα ζηµιωνόµουν πρώτος και 
καλύτερος εγώ σε περίπτωση που προέκυπταν ζηµίες. 
 
Αυτές οι επιφυλάξεις µου αναφορικά µε την αξία των µετοχών δεν συνιστούν 
απόρριψη της σηµασίας της, αλλά διαφορετική άποψη για τον τρόπο 
επίτευξής της.  Όπως και τα χρήµατα, δεν είναι ο στόχος, αλλά το 
αποτέλεσµα. 
 
Αποτέλεσµα µιας αταλάντευτης αφοσίωσης σε ορισµένες αξίες σύµφωνα µε 
τις οποίες στο µοντέλο σκέψης και συµπεριφοράς ενός εταιρικού οργανισµού 
πρωτεύουν οι άνθρωποι, δηλ. καταναλωτές, πελάτες, εργαζόµενοι, 
προµηθευτές και λοιποί εµπλεκόµενοι.  Αξία µετοχών δεν µπορεί να υπάρξει 
αν ο εταιρικός οργανισµός δεν έχει ήδη χτίσει την αξία του προϊόντος, αξία για 
τους πελάτες, αξία για τους εργαζοµένους και άρα, εν συντοµία, αξία για τους 
µετόχους. 
 
∆εν θα πρέπει να ξεχνούµε ότι, τελικά, οι µέτοχοι –κυρίως στις µέρες µας που 
οι αγορές µετοχών είναι ανοιχτές αγορές– είναι οι λιγότερο πιστοί από όλα τα 
εµπλεκόµενα µέρη σε µία επιχείρηση, καθώς είναι ελεύθεροι να 
κερδοσκοπούν, να έρχονται και να φεύγουν όποτε θελήσουν και να βάζουν, 
τις περισσότερες φορές, χρήµατα όχι στην επιχείρηση, αλλά στις τσέπες του 
προηγούµενου µετόχου.  Θα ανταµειφθούν µόνον εφόσον και όποτε η 
εταιρεία τους φτάσει στον πρωταρχικό στόχο της επιτυχίας, έχοντας 
προηγουµένως αριστεύσει στις προσπάθειές της. 
 
Προσωπικά, είµαι ιδιαίτερα υπερήφανος που µπόρεσα να καθιερώσω τις 
αξίες αυτές στην εταιρεία µου, να καλλιεργήσω έναν αντίστοιχο τρόπο σκέψης 
και να διατηρήσω τη νοοτροπία αυτή εν µέσω διαδοχικών επιτυχιών, ακόµη 
και όταν φτάσαµε να απασχολούµε 13.000 υπαλλήλους.  Αυτός, πιστεύω, 
ήταν και ο βασικός λόγος που µπόρεσα να αποχωρήσω αποκοµίζοντας 
σηµαντική αξία ως µέτοχος και δηµιουργώντας ακόµη περισσότερη αξία για 
τους υπόλοιπους µετόχους µου. 
 
∆εν προσεγγίζουν, όµως, όλοι την ‘αξία για τους µετόχους’ µε τους ίδιους 
όρους.  Κατά συνέπεια, δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι, εκατόν πενήντα 
χρόνια αφότου πρωτοεµφανίστηκε και µόλις µία πεντηκονταετία µετά τον 
θάνατό της, η Άγρια ∆ύση του καπιταλισµού επανέκαµψε για να εκδικηθεί.  
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Όπως και οι Βουρβόνοι της Γαλλίας του 19ου αιώνα, ούτε λησµόνησε ούτε 
διδάχτηκε τίποτε. 
 
Ιδού, λοιπόν, επιγραµµατικά, η σηµερινή κρίση.  Πρόκειται κυρίως για κρίση 
ηθική.  Ο καπιταλισµός αναπτύχθηκε και άνθισε υπό την καλβινιστική – 
προτεσταντική εργασιακή ηθική υπέρ της τίµιας και σκληρής δουλειάς, µιας 
εχέφρονος ισορροπίας µεταξύ της κατανάλωσης και των αποταµιεύσεων που 
χρηµατοδοτούσαν τις επενδύσεις στην πραγµατική οικονοµία, των 
τεχνολογικών καινοτοµιών που οδήγησαν στην αύξηση της παραγωγικότητας 
προς όφελος ολόκληρης της οικονοµίας, αλλά και της βαθιάς επίγνωσης ότι ο 
επιχειρηµατικός κόσµος οφείλει να µεγιστοποιεί την κοινωνική του συµβολή.  
Στο µεγαλύτερο, βέβαια, µέρος της, η συµβολή αυτή πηγάζει από την 
πρωταρχική επιχειρηµατική δραστηριότητα της δηµιουργίας προστιθέµενης 
αξίας, θέσεων απασχόλησης και φορολογικών εσόδων.  Σήµερα, όµως, η 
συντονισµένη προσπάθεια διάκρισης στον τοµέα της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης και της εταιρικής διακυβέρνησης πρέπει και αυτή να χαρακτηρίζει 
πάνω από όλα την εταιρική συµπεριφορά. 
 
Έχοντας αποδυθεί στην ανηλεή αναζήτηση του άµεσου, βραχύβιου και 
µεγάλου κέρδους, σταµατήσαµε πλέον να προβληµατιζόµαστε για το πώς 
βγάζουµε κέρδος και για τη δεοντολογία περί κερδοφορίας.  Ο εκθειασµός της 
αξίας των µετοχών, η µέτρησή της σε πολύ σύντοµα χρονικά διαστήµατα και η 
περίφηµη ευθυγράµµιση του συµφέροντος των µάνατζερ µε τα συµφέροντα 
των µετόχων µέσω της καταβολής τεράστιων αµοιβών περιέπλεξαν 
περαιτέρω το πρόβληµα.  Αναπόφευκτα ξεχάσαµε την κοινωνική µας 
υποχρέωση, µια υποχρέωση που αποτελεί οργανικό στοιχείο κάθε δίκαιης 
κοινωνίας.  Ως αυριανοί ηγέτες, είναι πλέον ευθύνη σας να µην ξεχάσετε ποτέ 
πια. 
 
Κανείς επιχειρηµατίας δεν πρέπει να θεωρήσει ποτέ ξανά τον εαυτό του ως 
διεκπεραιωτή κάποιας θεόπνευστης αποστολής περί αλλαγής του κόσµου 
κατά βούληση, που θα δρέψει προσωπικά τα οφέλη της όποιο και αν είναι το 
τίµηµα.  Το µέτρο πρέπει να επικρατήσει της απληστίας και της απερισκεψίας 
και η επίγνωση της Ύβρεως να αποτρέψει την αλαζονεία.  Ως κορυφαία 
επιχειρηµατικά στελέχη, καθήκον µας είναι να µοχθούµε αδιάλειπτα 
αποτιµώντας τον αντίκτυπο των πράξεών µας και καταλήγοντας σε κοινωνικά 
δίκαιες λύσεις.  ∆ιαφορετικά, δεν µπορεί παρά να θεωρηθεί ότι αποτύχαµε 
πασιφανώς να επιτελέσουµε το καθήκον µας και προς τους εαυτούς µας και 
προς την κοινωνία. 
 
Είναι καθήκον µας να επιδεικνύουµε ακέραιο χαρακτήρα.  Ισχύς µας οφείλει 
να είναι η αλήθεια και η γνώση και θεµέλιο των πράξεών µας η αξιωµατική 
παραδοχή ότι θέλουµε να τις αποδέχεται η ευρύτερη κοινωνία.  Αυτά είναι τα 
χαρακτηριστικά που πρέπει να διαπνέουν κάθε εταιρικό οργανισµό και αυτά 
είναι τα χαρακτηριστικά που θα δικαιολογούν την ύπαρξή µας, κυρώνοντας τις 
πράξεις µας στα µάτια της κοινωνίας. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
Σύντοµα θα ξεκινήσετε την επαγγελµατική σας σταδιοδροµία.  Να επιδιώκετε 
πάση θυσία αποτελεσµατικότητα και αποτελέσµατα παίρνοντας ρίσκο.  Αυτή 
είναι η ουσία της δηµιουργικότητας και η δουλειά του επιχειρηµατία.  Μην 
υποκύψετε υπό το βάρος των ευθυνών που πρέπει να επωµιστείτε.  Μην 
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καταφύγετε στην ελάσσονα προσπάθεια.  Αντίθετα, να αντιµετωπίζετε κάθε 
θέση ευθύνης όχι απλώς ως δουλειά, αλλά ως εφαλτήριο για καλύτερα και πιο 
φιλόδοξα όνειρα. 
 
Είναι εφικτό.  Οδηγεί στην αυτοπραγµάτωση.  ∆ιότι οι σύγχρονες επιχειρήσεις 
είναι σύνθετοι οργανισµοί που τους διαχειρίζονται µεν οµάδες ανθρώπων, 
αλλά τους ορίζουν άτοµα.  Ο επιχειρηµατικός τρόπος σκέψης και η 
επιχειρηµατική ταυτότητα διαµορφώνονται από πολλές αποφάσεις που 
λαµβάνουν ανοµοιογενείς άνθρωποι.  Ο χαρακτήρας της σύγχρονης 
επιχείρησης του σήµερα διαµορφώνεται αδιάκοπα από τους ανθρώπους της 
και όχι µόνο από τους ιδιοκτήτες και τους διευθύνοντες συµβούλους.  Έχετε 
την ευκαιρία να σφραγίσετε τις εξελίξεις κατά τρόπο µεστό νοήµατος 
οποιαδήποτε στιγµή.  Από κει και πέρα, θα µπορείτε να διεκδικήσετε την 
επιτυχία και να απαιτήσετε –αλλά και να συνεισφέρετε- περισσότερα. 
 
Ως επικεφαλής µίας από τις µεγαλύτερες και, προφανώς, και 
παραγωγικότερες και ανταγωνιστικότερες επιχειρήσεις στην Ελλάδα, 
ανέκαθεν αναζητούσα εκείνους τους µάνατζερ µε τα εξής δύο κρίσιµα 
χαρακτηριστικά: την ικανότητα για καινοτοµία και ρίσκο σε συνδυασµό µε την 
ικανότητα αποτελεσµατικής συνεργασίας µε τους άλλους, όχι επειδή αυτοί οι 
µάνατζερ έχουν τις καλύτερες επιδόσεις, αλλά επειδή µπορούν να 
παρακινούν τους γύρω τους και να αναδεικνύουν ό,τι καλύτερο διαθέτει ο 
καθένας.  Τέτοιοι άνθρωποι διαδίδουν τον τρόπο σκέψης του νικητή, καθώς 
όλοι πασχίζουν να αριστεύσουν και ο καθένας αισθάνεται προσωπική 
ικανοποίηση µέσα από τη συλλογική πρόοδο και δεν παύει να είναι 
περήφανος για τη συλλογική επιτυχία.  Αυτός είναι ο τρόπος σκέψης των 
πετυχηµένων επιχειρήσεων.  Αυτός είναι ο τρόπος σκέψης που παράγει 
ικανοποιηµένα στελέχη.  Είχα την τύχη να ζήσω και να εργαστώ στο πλαίσιο 
ενός τέτοιου τρόπου σκέψης καθ’ όλη τη διάρκεια της επιχειρηµατικής µου 
πορείας και είµαι απόλυτα ικανοποιηµένος.  Το ίδιο εύχοµαι και σε όλους 
εσάς. 
 
Ο δρόµος σας προς την επιτυχία δεν θα είναι ούτε εύκολος ούτε σύντοµος.  Η 
πραγµατική επιτυχία προϋποθέτει πάθος για τη ζωή, αισιόδοξη αντιµετώπιση, 
αδιάκοπη προσπάθεια, αδιάλειπτο προβληµατισµό και σκέψη, φαντασία και 
έντονη περιέργεια για τα τεκταινόµενα γύρω µας.  Πέρα και πάνω από όλα, 
όµως, χρειάζεται να διατηρείτε τη δηµιουργική σας ώθηση και να µπορείτε να 
την εκφράζετε µε όρους οράµατος, αποστολής και ξεκάθαρων στόχων 
οποιαδήποτε στιγµή.  Μη διστάζετε να αναπροσαρµόζετε τακτικά το όραµά 
σας και τους στόχους σας, στοχεύοντας ψηλότερα.  Στην εποχή που ζούµε το 
όραµα και οι στόχοι µας δεν µπορούν να είναι ούτε µοναδικά ούτε διαχρονικά 
και πρέπει να επανατοποθετούνται, επιτρέποντάς σας να αξιοποιείται τις 
ευκαιρίες αυτού του συναρπαστικού κόσµου.  Να τροφοδοτείτε, λοιπόν, 
διαρκώς τη φωτιά της δηµιουργικότητάς σας και να αφήνετε τη φλόγα της να 
σας καθοδηγεί.  Αν εµµείνετε σε αυτό και αν έχετε σταθερά επίγνωση του ότι 
είστε υπεύθυνοι ταυτόχρονα έναντι του εαυτού σας, των συναδέλφων σας και 
της κοινωνίας, τότε, αν µη τι άλλο, µπορώ να πω πως βαδίζετε στον σωστό 
δρόµο µε προορισµό την επιτυχία και την αυτοπραγµάτωση.  Η ολοκλήρωση 
της διαδροµής εναπόκειται αποκλειστικά σε εσάς. 
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Κυρίες και κύριοι, 
 
Επιτρέψτε µου να κλείσω αναφερόµενος στο ότι ο κόσµος µας αλλάζει µε 
απίστευτους ρυθµούς.  Αναπόφευκτα, αυτό το δηµιουργικό χάος γεννά έντονη 
αβεβαιότητα.  Τα πάντα είναι ρευστά.  Η µόνη επιτρεπόµενη βεβαιότητα είναι 
πως το βέβαιο θα γίνει αβέβαιο και το απίθανο πιθανότερο.  Οι θεµελιώδεις 
αλλαγές που προκάλεσε η ταχεία πρόοδος µετασχηµατίζουν άρδην το 
οικονοµικό και κοινωνικό τοπίο.  Οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες αναδύονται 
µε ορµή, δηµιουργώντας ευκαιρίες απασχόλησης και βελτιώνοντας το βιοτικό 
επίπεδο δισεκατοµµυρίων ανθρώπων.  Για πρώτη φορά στην ιστορία, τρία 
δισεκατοµµύρια άνθρωποι θέλουν αυτά που ο δυτικός κόσµος θεωρεί ως 
βασικές αναγκαιότητες και, πλέον, υπάρχουν βάσιµες ελπίδες ότι θα 
µπορέσουν να τα αποκτήσουν. 
 
Ταυτόχρονα, όµως, οι ενεργειακές µας ανάγκες σηµειώνουν εκρηκτική 
αύξηση, οι περιβαλλοντικές συνέπειες προοιωνίζονται σοβαρές, η οικονοµική 
δραστηριότητα αποδεικνύεται αδιαφανής και ο αρνητικός της αντίκτυπος επί 
του κοινωνικού ιστού βαίνει εντεινόµενος.  Αποδείχτηκε ότι ευσταθούσαν οι 
προβληµατισµοί περί δηµιουργίας µιας οικονοµίας της υπερβολής, την ίδια 
στιγµή που µια κοινωνία έντονων ανισοτήτων υποσκάπτει την παραδοχή µας 
ότι τις καταργήσαµε επιτυχώς. 
 
Άρα, λοιπόν, αντιµετωπίζουµε περισσότερες απειλές ή µήπως πρόκειται για 
περισσότερες ευκαιρίες;  Εγώ µπορώ να απαντήσω για µένα.  Η δική σας 
απάντηση, όµως, έγκειται στην ικανότητά σας να βρείτε το θάρρος να 
αλλάξετε τώρα και να αλλάξετε και πάλι αµέσως µετά.  Αυτά είναι τα σηµεία 
των καιρών.  Αυτό είναι το µήνυµα.  Το µέλλον δεν µπορεί να προβλεφθεί, 
πρέπει να το σφυρηλατήσετε.  Και το µέλλον το διαµορφώνουν εκείνοι που 
καλλιεργούν, διευρύνουν και αξιοποιούν τη γνώση.  Το µέλλον άγεται από 
εκείνους που θέτουν τα σωστά ερωτήµατα και όχι από εκείνους που νοµίζουν 
ότι έχουν τις απαντήσεις.  Το µέλλον χτίζεται από εκείνους που τολµούν να 
δράσουν, καίτοι η µόνη βεβαιότητα είναι η διαρκής αβεβαιότητα. 
 
Επιτρέψτε µου να σας ευχαριστήσω και πάλι για την πρόσκληση που µου 
απευθύνατε προκειµένου να παρευρεθώ ως οµιλητής στην αποφοίτησή σας.  
Εύχοµαι να πραγµατώσετε στο έπακρο όλα σας τα όνειρα. 


